
Comitato Regionale Toscano – Federazione Scacchistica Italiana

Riunione in videoconferenza, 26 Luglio 2023

Presenti: Adriano Giannetti (Presidente), Tommaso Bartolini, Graziano Furlani, Rober-
to Corso e Pierluigi Passerotti.

Il giorno 26 Luglio 2023 alle ore 20:50, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 marzo 2020 che ne dà 
la possibilità, si è riunito online il Consiglio direttivo del Comitato Regionale Toscano per discutere 
e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente. 

2. Relazione CIG 2023 - Tarvisio.

3. Organizzazione tornei di carattere regionale e nazionale messi a bando: CIS under 

18, regionale blitz; decisione e assegnazioni.

4. Convocazione Riunione Presidenti.

5. Progettazione prossime iniziative CRT.

6. Varie ed eventuali.


Presenziano all’assemblea come invitati: il responsabile calendario Giulio Marmili e il f-
duciario degli arbitri Paolo Saltalippi.

1- Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il Consiglio approva 
all’unanimità il verbale della seduta precedente.

2-  Passando al secondo punto, chiede la parola il consigliere Pierluigi Passerotti: 

“ Il CIG18 2023 di Tarvisio, svoltosi dal 2 al 9 luglio a Tarvisio, è stato un successo in termini gene-
rali e per la Toscana. Dei nostri, ben 76, si è laureata campionessa U14 Greta Viti di Livorno, già 
campionessa U12 l’anno passato. Da segnalare anche il secondo posto di Candian Lorenzo nel-
l’U16 tesserato per Firenze Scacchi e i buoni piazzamenti di vari nostri giovani. 
Per l’organizzazione c’è stato un disagio: il torneo U8 in una sede separata dalla sede principale 
colmata da un migliaio di iscrizioni e dal ritardo di parecchie iscrizioni. L’organizzatore UNICHESS 
ha trovato questa soluzione per non rifiutare iscrizioni ritardatarie. Il solito lamento della scelta di 
località periferiche dell’Italia ha la solita risposta: assenza di altre candidature. Pare che la FSI nel 
2024 ponga come data ulteriore per la manifestazione il 31 agosto, ammesso che la data d’inizio 
delle scuole lo permetta, allo scopo di trovare negli alberghi un maggiore interesse a ricevere mi-
gliaia di soggiornanti. 



La mia sensazione è che i giovani e i loro familiari portino con loro un buon ricordo della manife-
stazione. La frammentazione in Austria e Slovenia dei soggiornanti ha impedito organizzare qual-
siasi riunione. 
Prima dell’inizio è stato ribadito il divieto di dare i pass per entrare in sala di gioco a chiunque, i 
pass sono assolutamente nominativi. Eppure ci sono stati dei casi in cui sono stati usati da non 
titolari. Purtroppo tre episodi riguardavano proprio tesserati giovani e anche maggiorenni della To-
scana. Ho discusso con Frigieri e organizzatore salvando la nostra regione da sanzioni. 

Alla dipartita di Adriano Giannetti il suo pass andava eliminato o dato ad altro toscano: come re-
gione con oltre 60 iscritti avevamo diritto a 2 pass (Bartolini Tommaso e io) più un terzo solo per la 
sede U8. La sera in cui sono avvenuti i casi critici e della partenza di Giannetti, il presidente del 
circolo di Siena, Patelli, ha suggerito di dare il pass di Adriano a Di Girolamo di Firenze. Favorevoli 
io, Bartolini Tommaso, Giannetti (per telefono), così ho confermato all’organizzazione l’avvicenda-
mento. Al penultimo turno è stato perfino tollerato dal direttore di gara, Renier, che se lo scambias-
sero Di Girolamo e Patelli. 

Riporto l’elenco dei nostri partecipanti e tralascio un elenco diviso per circoli di appartenenza con 
l’iniziale mio tentativo di avere gli alberghi trovati (un lavorio non piccolo raccogliere tutti dati e le 
comunicazioni ufficiali con la FSI). Ho creato il gruppo WhatsApp TARVISIO senza i numeri dei 
giovani del circolo di Prato (tranne un paio che mi hanno chiesto direttamente di essere inseriti) 
che come per l’anno passato non sono stati comunicati dal presidente di quel circolo, Marco Ca-
prino. Questi ha anche rifiutato di ritirare le maglie rosse del CRT e di far partecipare i suoi 17 
iscritti alla foto di gruppo con la sessantina di giovani toscani. Si nota anche la stranezza dell’as-
senza di giorno e mese di nascita dei giovani di Prato. Nel documento excel FSI il campo da riem-
pire era predisposto con gg/mm/aa pertanto ho chiesto integrazioni ma Caprino ha contattato diret-
tamente Merendino evitando di fornire a me spiegazioni. Per evitare ulteriori perdite di tempo Me-
rendino mi ha detto che avrebbe completato lui i campi dei dati mancanti dei giovani di Prato. Ave-
vo chiarito che nel gruppo TARVISIO avrei messo solo iscritti e loro familiari, non adulti anche se 
presidenti di circoli. La presenza di Di Girolamo come accompagnatore di due minori affidati dai 
genitori ha consigliato anche la sua presenza nel gruppo. Fatta un’eccezione, ho accettato anche 
altri che me ne hanno fatto richiesta esplicita: Chimenti e Patelli. Il prossimo anno sarei dell’opinio-
ne di derogare solo per casi come quello di Di Girolamo. Le comunicazioni sono state utili, efficaci 
e garbate con interventi plausibili dei genitori, foto e qualche mio tentativo di commento di risultati 
e plauso a partite. 76 giovani e un evento di oltre 1000 partecipanti non permette significativi e 
precisi commenti. Talvolta ho segnalato buffi episodi come quello nell’U8 femminile quando l’av-
versaria della nostra Emma le ha “proposto di abbandonare” e lei... ha accettato. Beata innocenza. 
Bello anche il comportamento che ho segnalato di un bambino su sedia a rotelle del Piemonte, 
Tommaso, che si complimentava sempre con l’avversario e spesso diceva “Bella partita” anche 
avendo perso, un vero esempio di sportività e del motto Gens Una Sumus. 

Alcuni fatti di lieve rilevanza li racconterò se ci sarà tempo in riunione, come la velocissima comunicazione 
necessaria delle scelte dei qualificati a rappresentare l’Italia ai campionati mondiali e europei entro il gior-
no dopo la fine del CIG18 (buffo episodio di tre ragazzi Candian Lorenzo tesserato per Firenze Scacchi 
giunto secondo nell’U16 quasi omonimo di Candiano - scambiato per Lorenzo al penultimo turno e Candian 
Dario tesserato veneto U10 ma... fratello di Lorenzo e anche lui giunto secondo, ma nell’U10 con confusioni 
che hanno coinvolto le famiglie, Frigieri della FSI, me e il presidente del CR Veneto e del presidente del cir-
colo di Firenze Chimenti). Altri fatti (un pullman in avaria, l’auto di un toscano con gomma forata e conse-
guente arrivo in albergo in Slovenia a notte fonda) e tanti piccoli problemi sono stati affrontati. Ad esempio 
gli avvisi di ritardi negli arrivi che avevo segnato nell’elenco per intervenire con gli accreditamenti e con 
arbitri se necessario.”



Prende la parola il Presidente Adriano Giannetti: “Sono stato presente per diversi giorni ai campio-
nati giovanili di Tarvisio, ho trovato una situazione conciliante e di collaborazione, in generale, che 
ha reso il tutto molto positivo. Poi è chiaro che nell’arco di un periodo abbastanza lungo ci possa 
anche essere stato qualche malinteso o intemperanza caratteriale, ma ciò non è andato a discapi-
to, a mio modo di vedere, di un risultato finale assolutamente positivo. I miei più vivi complimenti 
per la pluricampionessa italiana Greta Viti e tutti i ragazzi che si sono distinti e ben comportati in 
questa importante competizione. La Toscana è fiera di voi!”

3- Si passa quindi al terzo punto dell’ordine del giorno. I consiglieri esaminano le candida-
ture pervenute. Dopo attenta analisi e proficua discussione si assegnano i seguenti tornei:

 CIS under 18


Tommaso Bartolini vota a favore della candidatura del Circolo di Siena: “Credo che l’obiet-
tivo principale del Comitato di cui facciamo parte sia quello di coinvolgere il maggior nume-
ro di asd nello svolgimento di tornei istituzionali. Voto quindi per Siena che in questi ultimi 
due anni non ne ha organizzati.”

Roberto Corso e Graziano Furlani votano a favore della candidatura del Circolo di Prato. 
Pierluigi Passerotti e Adriano Giannetti si astengono. Quest’ultimo approfondisce la sua 
dichiarazione di voto: “Sono pure io convinto che si debba cercare di coinvolgere più asd 
possibili nell’organizzazione di tornei istituzionali. Tuttavia, nel caso specifico, la proposta 
organizzativa mi sembra leggermente sproporzionata. Necessiterebbe ulteriore tempo per 
approfondire meglio. Quindi non posso che astenermi.”

 Il Cis under 18 viene quindi assegnato al circolo di Prato.

(Delibera 29/2023)

Campionato regionale blitz 

Roberto Corso e Graziano Furlani votano a favore di Firenze Scacchi.

Pierluigi Passerotti e il Presidente Adriano Giannetti a favore di Campi Bisenzio. 

Tommaso Bartolini si astiene.

Il Blitz regionale viene quindi assegnato al circolo di Campi Bisenzio.

(Delibera 30/2023)



Si passa ad analizzare il punto successivo dell’odg. 

4- Il Presidente Adriano Giannetti informa che è convocata una nuova assemblea annuale 
del Comitato Regionale Toscano presso Prato (Po); per Domenica 01 Ottobre 2023 alle 
ore 17:30. “In concomitanza con l’arrivo a Prato di molti giovani e presidenti di asd per il 
Cis regionale under 18 mi pare scelta saggia pensare di svolgervi anche la riunione dei 
presidenti per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno” : 

1.  Nomina presidente e segretario assemblea 
2.  Relazione tecnico finanziaria 2022 
3.  Impegni e prospettive 2023 -2024
4.  Interventi presidenti società e delegati provinciali - discussione libera
5.  Varie ed eventuali 

5- Passando al quinto punto dell’ordine del giorno, chiede la parola il consigliere Tommaso 
Bartolini : “Espongo alcuni punti programmatici per il prossimo futuro operativo del CRT. Mi 
farebbe piacere se nei prossimi mesi ci si potesse interfacciare in modo costruttivo sulle 
seguenti idee”: 
 
- Summer Camp. 


“In vista dei campionati italiani giovanili 2024 propongo che quanto prima si possano atti-
vare tutta una serie di contatti tra Comitato regionale e asd territoriali per provare a costrui-
re un progetto che vada proprio nella direzione di Campo estivo regionale (della durata di 
4/5 giorni), dove offrire alla platea di giovani scacchisti toscani la possibilità di migliorare la 
tecnica scacchistica oltre che stare insieme e fare così gruppo.”


- Finanziare maggiormente la base dei giocatori: juniores e femminile ma senza scordarsi 
i seniores.

- Attivarsi per organizzare un Tour (già nella prossima riunione di Consiglio sarò in grado 
di fornire maggiori informazioni riguardo ai contatti stabiliti).


- NBC (No Borders Chess).


“Incentivare scambio culturale tra circoli toscani. Le diversità tra circoli sono a mio avviso 
un vanto della nostra regione. La diversità, non solo negli scacchi, va tutelata e protetta. 
Può infatti capitare che alcune asd siano frequentate da un pubblico molto giovane ma 
inesperto, altre possono essere frequentate invece da scacchisti meno giovani ma esperti 
dal punto di vista culturale e scacchistico. Auspicare ed incoraggiare un incontro tra que-
ste due fondamentali anime dello scacchiamo toscano è prioritario fra i compiti del Comita-
to. Mi auguro quindi il sorgere di iniziative simili con l’obiettivo di abbattere confini e barrie-
re nel tentativo infine di colmare, ove esistenti, gap generazionali.”




6-   Varie ed eventuali.  

Il responsabile calendario Giulio Marmili informa che l’asd Livorno Scacchi propone di or-
ganizzare fuori sessione e a meno di 35 giorni dall’evento un torneo Rapid per il 27 agosto 
2023.

Il Rapid 27 Agosto si svolgerà a Livorno e sarà intitolato alla memoria dello scacchista li-
vornese Riccardo Franceschi.
All’unanimità si approva il Memorial Riccardo Franceschi in deroga al regolamento. 

(Delibera 31/2023)

Prende poi la parola il fiduciario Paolo Saltalippi per relazionare il Consiglio al riguardo 
del corso arbitri: “Il corso si svolgerà a Siena come già preannunciato ma le modalità 
blended andranno in parte modificate poiché il regolamento permette di usare la suddet-
ta modalità per un arco orario inferiore a quello inizialmente pronosticato. Quindi bisogna 
ripensare alla formula in presenza. Al più presto relazionerò il Consiglio delle modifiche 
apportate al corso.” 

I consiglieri prendono atto delle delucidazioni del Fiduciario.

Prende infine la parola il consigliere Tommaso Bartolini: “Proporrei di invitare alcuni Pre-
sidenti delle asd toscane nelle prossime riunioni. Sarà così più semplice renderli parteci-
pi del nostro lavoro  e far loro conoscere meglio la situazione della nostra regione ma 
soprattutto ascoltare richieste e proposte del territorio in un proficuo scambio di informa-
zioni.”

Nessun altro consigliere prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il pre-
sidente quindi dichiara sciolta l’assemblea alle ore 23:50 ringraziando gli intervenuti per la fat-
tiva collaborazione ed attenzione dopo 3 ore di proficuo lavoro.


 


Il PRESIDENTE                         	 	  IL SEGRETARIO


Adriano	 Giannetti        	    	    	 Tommaso	 Bartolini	 


	 	 	 	


